

2021年4月12日 星期一

辛丑年三月初一 第20720期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中办印发《通知》

庆祝中国共产党成立100周年组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动

新华社北京4月11日电 近日,中共中央办公厅印发《关于庆祝中国共产党成立100周年组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动的通知》,对庆祝中国共产党成立100周年群众性主题宣传教育活动作出安排部署。

《通知》强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,以“永远跟党走”为主题,组织开展形式多样、内容丰富的群众性主题宣传教育活动,大力唱响共产

党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,激励和动员全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,开拓奋进、攻坚克难,立足本职岗位作贡献,把爱党爱国爱社会主义热情转化为实际行动,为确保“十四五”开好局、起好步,为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗。

《通知》明确,主题宣传教育活动分两个阶段实施。第一阶段为2021年5月前,深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会、全国两

会和全国脱贫攻坚总结表彰大会精神,展示“十三五”时期发展的辉煌成就,宣传“十四五”时期发展的美好前景。第二阶段为2021年5月至年底,六七月间形成高潮。围绕学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神、党中央正式宣布我国全面建成小康社会等,组织开展主题突出、特色鲜明的群众性主题活动。

《通知》指出,要广泛开展各类群众性主题宣传教育活动。一是党旗在基层一线高高飘扬活动。引导各领域基层党组织紧紧围绕党和国家工作大局、围绕完成本地

区本部门本单位中心任务,奋发进取、建功立业。二是入党宣誓活动。利用革命旧址、革命纪念馆、烈士陵园等红色资源,组织开展新党员入党宣誓活动,开展党员重温入党誓词活动。三是讲党课和优秀党课展播活动。广泛开展“党课开讲啦”活动,组织各级党组织书记、党员领导干部、优秀共产党员、老党员等讲党课。各级电视台等新闻媒体和党员教育平台开设专题专栏,集中展播一批精品党课。四是学习体验活动。聚焦建党百年、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面建成小康社会等,精心设计推出一批学习体验线路和精品红色旅游线路,引导干部群众就近就便开展实地考察、国情调研。(下转第3版)

战“疫”一线的社区干部

4月9日,周全国(左)与社区工作人员将上级单位协调的生活物资搬运装车,准备分发给社区居家隔离居民。

今年53岁的周全国是云南省瑞丽市勐卯镇兴安社区党总支书记,他所在的兴安社区地处瑞丽市城区中心地段,居住着7800多名居民,其中半数以上是外来流动人口,社区管理难度较大。

兴安社区实施网格化精准管理,周全国担任网格长,与各职能部门建立日常沟通联动机制。疫情防控期间,社区主要以网格为载体和抓手,设260个网格,共有318名网格助理员参与社区共管,负责开展防疫知识宣传、入户登记信息、组织居民有序参加核酸检测、动员做好居家隔离等工作。近期,周全国每天不停地接打电话,安排、统筹和协调各类事务。由于工作繁忙,周全国不能按时吃饭,每天只能睡4个小时左右。

周全国说:“当你心中有群众时,群众的心里也就有了你。工作虽然很累,但群众的支持是我坚持的动力。”

新华社记者 陈欣波 摄



如何看待疫苗接种“一刀切”?如何顺利推进中高考?

——多部门回应新冠疫情防控新情况

新华社记者 彭韵佳 胡浩 徐鹏航

“截至4月10日24时,全国累计报告接种新冠疫苗16447.1万剂次。”国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋11日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,近期全球疫

情再次反弹,云南瑞丽出现聚集性疫情,提示外防输入、人物同防仍是当前疫情防控的重中之重。

如何看待疫苗接种“一刀切”?如何顺利推进中高考?五一假期受影响吗?多部门在11日集中回应新冠疫情防控与疫苗接种新情况。

如何看待疫苗接种“一刀切”?

米锋表示,个别地方接种工作中出现简单化,甚至一刀切的情况,强制要求全员接种,对此必须坚决予以纠正。

“18岁以上的成年人是接种主体。”国家卫健委疾控局副局长吴良有说,作为社会活

动相对频繁的群体,接种疫苗既保护自己,也为家里老人和儿童建立起有效保护屏障。

他介绍,在疫苗接种工作中,要坚持“应接尽接”和自愿原则相结合,引导并鼓励群众积极接种、主动接种。

如何顺利推进中高考?

“2021年全国高考将于6月7日至8日举行。”教育部体卫艺司副司长刘培俊说,教育部已印发《关于做好2021年普通高校招生工作的通知》,要求各地教育部门和学校提前谋划。特别是要细化工作措施,确保命题制卷、考点考场、评卷等重点场所的安全,确保广大考生和考务工作者生命健康安全,确保高考顺利平稳。

(下转第3版)

依托资源优势,发展特色产业,实现从“光腚屯”到“亿元村”的巨变——

元宝村捧上“金元宝”

下辖的元宝村。

如今,这里捧上了“金元宝”,成了远近闻名的“亿元村”。从“光腚屯”到“亿元村”,巨变是怎么发生的?

春风吹到了元宝村

1980年,元宝村人均收入仅有42元,村集体负债27万元,是一个“吃粮靠返销、生活靠救济、花钱靠贷款”的“三靠屯”。

“眼看别的地方日子好了,我们也不甘心。”1983年,元宝村新当选的党支部书记张宝金意识到,上面的政策再好,如果不行动起

来,好日子就不会来。

年近八旬的张宝金回忆说,40多年前,改革开放的春风吹到元宝村时,作为村党支部书记,他带领干部群众立足农业生产,通过包产到户、科学种田、精耕细作,原本的劣质土地经过改造后长出了好庄稼,实现了粮食高产高效。1985年,全村人均年收入从42元跃升至500元。

为了摆脱贫困,元宝村想到利用丰富的林业资源,“工农结合”发展村级企业。但钱从哪里来?失败了怎么办?张宝金带头拿出积攒多年的1.3万元。随后,村民们

也纷纷加入,建起了村里第一个小木农具加工厂。

为了推广一次性筷子,张宝金与厂长一起背着煎饼外出找市场。经过一番苦心经营,企业当年实现盈利2万元。村民们从中看到了党员张宝金的能力与情怀。在此后的发展中,党员带头冲锋,在群众中产生了一呼百应的效果。

1996年,元宝村已成为原松花江地区第一个亿元村,还被评为黑龙江全省15个“红旗党支部”之一。

(下转第3版)

十大建筑的每一砖、每一瓦都体现着劳动人民的智慧与力量——

人民建造“为人民服务”的建筑

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 苏墨 赖志凯 郭亚章

1958年8月,为迎接即将到来的新中国成立10周年,中共中央决定在北京兴建一批公共建筑为国庆献礼。经过反复筛选研究,最终确定修建人民大会堂、中国革命博物馆和中国历史博物馆(今中国国家博物馆)、军事博物馆、民族文化宫、民族饭店、全国农业展览馆、钓鱼台国宾馆、华侨大厦、北京火车站、工人体育场。

不到400天后,总面积超过67万平方米的“十大建筑”拔地而起,投入使用。这些建筑实际规划、设计、施工、装修等工作时间只有10个月。

这些中外建筑史上的奇迹,时至今日,依旧是经典。它们不仅以建筑的实体存在,还是人民智慧与创造力的集中体现,感召着一代代中国人。

建筑史上的奇迹

1958年国庆节前夕,民族文化宫开始兴建,其他建筑设计方案也相继完成。

(下转第3版)

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报记者 李丰

近日,贵州创新丰富党史学习教育平台和载体,开展特色鲜明、形式多样的党史学习教育,让红色历史鲜活起来。

“线上阵地”动人心

3月18日,两座具有深厚友谊的红色城市学校——贵州省遵义市第五中学和上海市卢湾高级中学,进行了一场别开生面的“云连线”,在《黄浦·红色印记》歌声中,两地学生同上一堂思政课,学习中国共产党党史。

上海市卢湾高级中学的梁阔老师先开始思政专题课的讲授,遵义市第五中学的同学们通过网络,同步学习了上海卢湾高级中学的这堂党史课。随后,屏幕画面一转,遵义市第五中学的唐艳老师接过教学棒,以图片、视频等多种形式,详细讲解了遵义会议召开的历史背景、重大意义等。课堂上,两地的同学们还通过网络视频讲述学习党史的感受,讲述各自城市的发展变化和对未来的期盼。

在贵阳市云岩区芳草地国际学校,该校红色文化数字化体验馆将百余部红色书籍、党史图书、政治理论图书等压缩成可扫码听读的有声读物,结合新媒体传播优势,实时更新内容。“可听可看的内容,让很多同学对党史产生了浓厚的兴趣。”芳草地国际学校的一名同学告诉记者。

贵州充分利用“互联网+”思维让党史学习教育走“新”更走心。铜仁、安顺等地的基层党组织还通过短视频、H5小游戏、rap传唱等方式讲述红色故事,并借助平台加强传播,让党史故事走进当代青少年心中。同时,贵州在高校中举办红色文化创意设计大赛,吸引大学生文创爱好者制作设计时尚新潮的文创产品,传承红色文化。

现场教学接地气

在推进党史学习教育走深走实的过程中,贵州各级党组织及培训机构充分借用丰富红色资源,设置接地气的精品党课,进行现场教学。

3月31日,贵州求是教育正式对外发布党史学习教育课件。记者了解到,为了让党史学习教育更加生动形象,求是教育专门设计了《通往幸福路——黔西化屋村的变迁》《中国减贫的独特智慧经验》《乌江流域水质变化看如何守住两条底线》等课程,覆盖了贵州省内的28个现场教学点。

3月20日,毕节市黔西县锦屏镇部分党员干部来到黔西县大关镇丘林村红色革命教育基地,边走边学,沿着革命先辈的足迹,感受红军不畏艰难险阻的精神力量。

(下转第3版)

民政部确认河北省河间市等单位为全国婚俗改革实验区

新华社北京4月11日电 (记者高蕾 孙少龙)民政部日前发布消息,经地方申报、实地调研、综合评估等工作环节,民政部同意将河北省河间市、内蒙古自治区包头市青山区、乌兰察布市集宁区、辽宁省沈阳市皇姑区、吉林省永吉县、黑龙江省哈尔滨市南岗区、江苏省南京市建邺区、东台市、河南省开封市禹王台区、宁陵县,湖南省澧县,广东省广州市,重庆市大足区,四川省成都市武侯区,陕西省宝鸡市金台区等单位确认为全国婚俗改革实验区,实验时间为期三年。

民政部要求上述实验区,围绕婚俗改革试点主题,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力推进婚姻领域移风易俗,传承发展中华优秀婚姻家庭文化,倡导全社会形成正确的婚姻家庭价值取向,遏制婚俗不正之风,不断提升全社会文明程度和群众精神风貌,为推进婚俗改革提供鲜活样板。



乌玛高速公路控制性工程镇罗黄河特大桥合龙

4月11日,工人在乌玛高速公路镇罗黄河特大桥上施工。当日,乌玛(内蒙古乌海市至青海玛沁县)高速公路(宁夏境)青铜峡至中卫段控制性工程——镇罗黄河特大桥顺利合龙,标志着该桥主体工程基本完成,为年底乌玛高速公路青铜峡至中卫段建成通车打下基础。

新华社记者 冯开华 摄

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报记者 张世光

“他叫赵玉林,外号赵光腚。他一年到头,顾不上吃了,顾不上穿,一家三口都光着腚……”这是周立波的小说《暴风骤雨》中描写的情景。小说中被称为“光腚屯”的地方,原型就是今天黑龙江省哈尔滨市尚志市